

# 傳赴港先填問卷 助內地生防電騙

近月逾60港大生中伏失六千萬 促填警選擇題否則或禁入圖書館



港大推措施防止內地生墮入騙案。資料圖片

港漂生墮電騙案屢見不鮮，日前再有一名就讀香港大學的18歲港漂生被騙徒騙去920萬元。消息指，為防止內地學生來港後墮入騙案，警方與內地有關部門商討，計劃要求有意來港就讀內地生須先填防騙問卷。另據悉港大亦繼理大後，日前向學生發電郵，指近月超過60名港大生墮詐騙案，損失逾6,000萬元，要求學生填寫防騙問卷以提高防騙意識及警覺性，否則可能無法進入圖書館和學習空間。

據了解，一名內地來港就讀港大的18歲女生去年11月接獲自稱內地執法人員電話，指其涉及洗黑錢案，要求轉賬約920萬元作調查，事主本月初因無法聯絡對方始知受騙，本月9日報警求助。消息指，由於內地港漂生墮電騙個案嚴重，警方正與內地教育部門商討從源頭着手，加強防騙意識，例如來港讀書學生必須先填防騙問卷，惟暫未有定案。警方亦留意到理大早前要求內地生填防騙問卷才批出學生證，而實施措施後校內內地生墮騙案數字下降，相信措施有成效。

## 向學生發防騙電郵 提高保護意識

香港大學學生發展及資源中心上周四(16日)以「聯合打擊現金詐騙行動：保護香港大學學生」為題，透過社會科學學院向學生發電郵，內附警告圖片，以簡體字及英文寫着「陌生來電，自稱官員，要你繳錢，掛斷！」圖片附有中心聯絡方式，以及警方反詐騙協調中心「防騙易18222」24小時熱線。

電郵指詐騙是全球性問題，形式多種多樣，而近月有超過60名港大學生成詐騙案受害人，損失逾6,000萬元，即平均每人被騙100萬元。有指當中主要為內地生。校方要求學生本月20日至下月10日期間填寫警務處提供的多項選擇題問卷，以提高防騙意識及保護自己，若未完成，可能無法進入圖書館和學習共享空間「智華館」。據了解，問卷為選擇題，只需數分鐘便可完成，所有本地及非本地生都要填寫。

## 城大與警攜手設計學生防騙問卷

城大昨回應傳媒查詢指，校方去年接獲逾30宗學生遇詐騙的案件，涉款約1,500萬元，強調一直與警方緊密合作，已成立跨部門工作小組，密切關注相關事宜。

警方重申，有針對大專生群體宣傳防騙訊息，去年2月亦主動聯繫內地生出國留學的交流平台，發布最新騙案警示，冀來港前加強警惕。

## 港大問卷共31條 涉網戀騙案佔1/3

據悉相關防騙問卷由警方設計，共31條選擇題，涵蓋電話、網上情緣和投資騙案的手法和動機等。當中有11條關於網上情緣投資騙案，佔全卷三分之一；第二多題目關乎電話騙案有9條；其餘包括7條有關警方「反詐騙協調中心」、「防騙視伏器」及防騙熱線；3條有關網購騙案，以及最後一條詢問是否願意透過微信群組接受最新防騙訊息？

問卷又提及預防電騙「四要五不要」，包括要立即收線、致電警方防騙熱線；不要接聽陌生電話；不要向陌生

人透露銀行賬戶及密碼等。網上情緣投資騙案部分，有問及「騙徒多以外貌姍好的異性為外貌，並主動搭訕你的原因是什麼」、「騙徒為何好以專業人士包裝自己」等，又問及騙徒希望學生投資的目的是「幫你賺錢，讓你脫貧致富」還是「騙你的錢，讓你一貧如洗」等。

至於網購騙案部分，問卷指有騙徒會以「特價」、「限購」、「外地代購」等字眼吸引買家從速購買，付款後就失去聯絡；學生若要在網上出售商品，要警惕「彈藥黨」。

## 太空油毒品試紙首建功 拘中年漢

為打擊俗稱太空油毒品的依托咪酯新興毒品，警方西九龍衝鋒隊及機動部隊前日(18日)進行重點巡邏，並使用剛推出、俗稱試紙的快速檢測工具，即場從電子煙彈採樣檢測有否含依托咪酯成分。結果在油麻地的行動中，警員首度利用試紙揭發在一粒電子煙彈中含有依托咪酯，遂以涉嫌管有第一部毒品罪名將其拘捕。

據了解，今次行動是警方引入太空油毒品快速檢測工具後的首次拘捕行動。同日，西九龍衝鋒隊人員亦在

紅磡截查一名31歲男子期間，搜出4粒懷疑同樣含依托咪酯的電子煙彈，亦將其拘捕。

警方表示，現時已引入俗稱試紙的快速檢測工具供各警區人員使用，以打擊太空油毒品。另外，特區政府亦計劃於2月14日修訂附屬法例，並同日刊憲，將依托咪酯納入香港法例第134章《危險藥物條例》，列為毒品管制。修例工作完成後，非法管有的最高刑罰是監禁7年及罰款100萬元；販運或非法進口的最高刑罰是終身監禁及罰款500萬元。



警方首次使用快速檢測打擊太空油毒品。警方圖片

## 老嫗遭入屋搶劫 警兩小時內拉賊

屯門一名七旬老婦前日到銀行兌換數千元新鈔預備農曆新年作封利之用，被一名男匪徒尾隨到住所門外以剪刀架頸挾持入屋劫去5,200現金及手機等共約1.3萬元財物，老婦受傷送院。警方事後翻看大量閉路電視及進行情報分析，迅速鎖定匪徒行蹤，兩小時內閃電破案，在旺角彌敦道688號旺角中心對開拘捕匪徒及起回所有贓物。

被捕49歲黃姓男匪徒稱任職寵物業客戶服務員，行動中警方亦檢獲犯案時使用的一把剪刀，現涉嚴重入屋犯法罪由屯門警區刑事調查隊第七隊調查。至於遇劫受傷的77歲張姓女事主，家住屯門翠寧花園第六座，事後因腳痛及右手中指受傷，

清醒被送往屯門醫院治理，幸無大礙，可即日出院。

警方提醒市民，臨近農曆新年，不少市民都會到銀行兌換新鈔用作封利是，但切記「財不可露眼」，尤其是長者，應考慮由親友或朋友陪同到銀行，兌換鈔票期間亦要留意身邊有否可疑人。



警方展示案中證物。

## 年宵的「靈魂」



研之有物

沈瀟穎 學研社成員、文字工作者

農曆新年將至，今年本港各區的年宵市場將於本周四正式開鑼，為期七日。雖都是過年，但中國南北方的傳統習慣差異甚大，作為南方人，我們除夕夜不是吃餃子，也不愛看春晚，而是在吃過團年飯後「行花街」，幼時長輩常說：「去踩走啲小人，行個大運」。記憶中的年宵熱熱鬧鬧，叫賣聲此起彼落，人們絡繹不絕，應節貨品琳琅滿目，百花齊放。

對筆者而言，年宵市場最吸引、最有趣的是各具特色創意的乾貨產品。尤其每年不少學校學生、年輕人經營的攤位，大都設計出配合生肖年份的新產品，或玩粵語諧音，或將生肖變「潮」，記得2019年豬年年宵，就有人將當年爆紅的消防處吉祥物「任何仁」變成「任何豬」公仔，非常趣致。可惜其後因疫情等因素，「乾貨」攤位絕跡年宵市場四年，至去歲龍年才恢復。但不知是否隔了數年大家都「未回氣」，產品創意遜色不少。沒有「乾貨」的年

宵，彷彿失去「靈魂」。雖說是「行花市」，但其實年花多處可買。有花、有獨特貨品、有小食，「趁墟」般的熱鬧才有氣氛，才令人有消費意慾。

年宵無疑是推動更多年輕人嘗試「做生意」的良機，設計兼具傳統與創新的產品更體現了港人的靈活創意，當局不妨考慮往後提供適度資助或優惠予競投攤位的學校、團體，又或在年宵期間舉辦「我最喜愛年宵產品/攤檔」投票，帶動人流，事後對獲選攤檔予以嘉許或補助，鼓勵他們來年再戰，相信長遠對推動本港文創設計產業、特色周邊商品也有助益。

恰逢春節前申遺成功，政府更應藉佳節帶動人氣，與其購買昂貴藝術品重複舉辦「打卡」活動，倒不如落力發揚具本地特色的傳統活動，吸引更多外省、外國旅客來港體驗，提升節日氣氛之餘亦帶來商機。

百節年為首，四季春為先。下周三就是大年初一，在此先預祝大家蛇年如意，闔家平安！